
[image: image1.png]


河北省实验中学2021届高三年级上学期期中考试
地  理
一、选择题：本题共30小题，每小题1.5分，共45分。在每小题给出的四个选项中只有一项是最符合题目要求的。
亚麻是纯天然纤维，具有拉力强、柔软、吸汗、透气性良好和对人体无害等特点，可制高级衣料。亚麻生育期70～80天，种子发芽最低温度1～3℃，生长适宜温度11～18℃。据此完成1～3题。
1．亚麻在我国最适宜的种植区域在
A．华中    


B．东北    


C．华南    


D．华北
2．亚麻纺织企业在我国空间布局上多临近
A．劳动力最丰富的地区    



B．原料产地
C．消费市场    






D．交通便利的地区
3．亚麻纺织企业在当地提高竞争力合理措施是
A．打造多品牌，提高知名度    


B．发展棉纺织，经营多元化
C．厂房多转移，降低总成本    


D．研发新产品，拓展新领域
太湖南岸平原面积狭小，水流较急。古人结合当地环境，创造性地修建了“横塘纵溇”水利系统，逐级调蓄流水后入太湖，位置见图1。该系统连接了农户并使得当地“旱涝不及，为农美利”。完成4～6题。
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4．“横塘纵溇”的主要目的有
A．旱引涝排和沟通水运    



B．水力发电和水产养殖
C．沟通水运和水力发电    



D．旱引涝排和水产养殖
5．该水利系统的的原理主要是
A．溇多塘少利于蓄水    




B．溇港方便急流入湖
C．利于太湖调蓄横塘纵溇    



D．关闭水闸可防湖水进溇
6．近年来，该地湖水富营养化严重，其原因是
A．调蓄径流功能下降  




B．水中生物增加
C．农田使用化肥  





D．生物多样性减少
拍岸浪是一种高高卷起呈一长排或两排、三排向岸上推进，其力量极大，可以把渔船举至浪巅，然后翻转倒下。拍岸浪现象的存在，致使印尼苏门答腊、爪哇两个主岛几乎无天然良港。下图示意马六甲海峡及周边区域，读图完成7～9题。
[image: image2.jpg]10°

00





7．图中M岛屿沿岸城市较少的原因是
A．地形起伏大    





B．建港条件差
C．气候条件恶劣    





D．地质灾害多发
8．图中M岛屿受拍岸浪影响最大的区域及原因是
A．M岛东北部  地势低平  



B．M岛西南部  西南风影响大
C．M岛东北部  河流众多  



D．M岛西南部  山地广布
9．马六甲海峡的洋流深受北印度洋季风洋流的影响，形成典型的补偿流，推测其流动方向是
①夏季自西北流向东南  




②冬季自东南流向西北
③夏季自东南流向西北  




④冬季自西北流向东南
A．①②    


B．①③    


C．②③    


D．②④
2019年7月，新西兰国有输电网运营商发表的一份报告发现显示，随着分布式电池储能的广泛使用，电池技术的进步，未来屋顶光伏发电的比重还会增加。虽然光伏发电暂时还未列入可再生能源电力统计中，但全国可再生能源电力在发电总量中的占比，仍超过了90%。下图示意新西兰风力及水力发电设施分布，读图完成10～12题。
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10．据图推测，新西兰主要的能源资源有
A．石油、水力、风力    




B．水力、风力、地热
C．煤炭、水力、风力    




D．太阳能、石油、风力
11．新西兰南岛发电厂（站）主要分布在东部地区的主要原因是
A．风力更强劲    





B．人口分布多
C．降水量更大    





D．光照更充足
12．分布式电池储能的广泛使用，电池技术的进步，其积极意义在于
A．提高电力系统的安全和可靠性    

B．制造更加清洁的能源
C．保障能源资源的跨区域调配    


D．降低风力、水力发电的比重
冬雨率为冬季降水量占全年降水量的百分率，下图示意地中海地区冬雨率等值线。（单位：%），读图完成13～14题。
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13．图中四城市冬雨率最大的是
A．巴塞罗那    

B．罗马    


C．雅典    


D．的黎波里
14．据图中信息可知图中四城市中，
A．巴塞罗那降水量最小    



B．罗马冬季降水量最小
C．雅典降水量季节变化大    



D．的黎波里冬季降水量最大
气候舒适状况与气温、湿度、风速有关。人体对温暖、凉爽的天气感觉舒适。下图是我国某省气候舒适日数分布图。读图回答15～17题。
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15．该省位于我国
A．东北地区    

B．西南地区    

C．华北地区    

D．东南地区
16．该省气候舒适日数分布的特点(   )

A．东南多，西北少    




B．西北多，东南少
C．西南多，东北少    




D．东北多，西南少
17．甲、乙、丙三地舒适度差异形成的主要因素是(    )

A．纬度位置    

B．海陆位置  

C．大气环流  

D．下垫面
下表是我国干旱区多年平均水汽输送统计表，据此完成18～20题。
	年输入
总量
/107t
	各边界输入总量所占比例%
	年输出
总量/107t
	各边界输出总量所占比例%

	
	东
	南
	西
	北
	
	东
	南
	西
	北

	14.78
	0.0
	16.6
	54.8
	28.6
	12.86
	96.2
	3.0
	0.0
	0.8


18．推断我国干旱区水汽主要来自(     )

A．大西洋和北冰洋    




B．太平洋和北冰洋
C．太平洋和印度洋    




D．大西洋和印度洋
19．我国干旱区水汽能转化成水资源，最主要原因是我国干旱区(   )

A．有海拔较高的山脉    




B．有人类活动对环境的改造
C．疏松地表利于下渗    




D．稳定的大气环流带来水汽
20．接收我国干旱区较多水汽的省区主要有(    )

A．青、藏、疆    





B．蒙、陕、甘
C．江、浙、沪    





D．京、津、冀
冻土是指温度低于0℃并含有冰的土壤和岩石，地下水为冻土发育提供了水分条件。冻土可分为多年冻土和季节性冻土。多年冻土分为上下两层，上层为暖季融化、寒季冻结的活动层，下层为多年冻结层（又称永冻层）；季节性冻土则只有活动层，在暖季全部消融。祁连山木里河河谷地区（如下图所示）有多年冻土和季节性冻土分布．读图，完成21～23题。
21．木里河河谷地区多年冻土和季节性冻土分布特点是
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A．河床和近岸为季节性冻土    


B．河床和近岸为永久性冻土
C．河谷南岸为永久性冻土    



D．河谷北岸为永久性冻土
22．影响木里河河谷地区多年冻土和季节性冻土分布的主要因素有
①地形  


②气温日较差  

③气温年较差  

④太阳辐射
A．①②③    

B．①②④    

C．①③④    

D．②③④
23．在全球气候变暖的背景下，木里河多年冻土边界
A．北岸边界向北移，南岸边界向南移  

B．北岸边界和南岸边界都向北移
C．北岸边界向南移，南岸边界向北移  

D[image: image7.png]


．北岸边界和南岸边界都向南移
赤道式日晷是中国古代最经典和传统的天文观测仪器。赤道式日晷的晷面为赤道面，依照使用地的纬度，使赤道式日晷的晷面平行于赤道面。晷盘上的刻度是等分的，不同季节，晷针投影在晷盘上的影子会分别出现在晷盘的北面和南面。如下图所示。读图，完成24～25题。
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24．赤道式日晷晷针指向北极星附近，其目的是
①调整晷盘的方向 





②调整晷盘与地平面的夹角
③减少日晷计时的误差 




④调整晷盘和晷针之间的夹角
A．①②③    

B．①②④    

C．①③④    

D．②③④
25．赤道式日晷晷针与地平面的夹角，
A．随纬度的升高而增大    



B．随纬度的升高而减小
C．随纬度的升高先升高后降低    


D．随纬度的升高先降低后升高
26．一年中利用晷盘北面观测的时间段应当是
A．冬至——次年夏至  




B．夏至——冬至
C．春分——秋分  





D．秋分——次年春分
法国农场每年春天雇佣季节工的数量为20万，受新冠肺炎疫情影响，2020年赴法国务农的海外劳工人数大幅减少。法国《巴黎人报》评论称，若无法缓解“用工荒”，一些城市或将出现新鲜果蔬断供，民众将面临食品价格上涨的压力。据此完成27题。
27．疫情过后，法国农业部门应更关注的农业产业问题是
A．销售渠道单一    





B．机械化水平较低
    C．就业人员缺乏    





D．扶持性政策较少
河流切穿分水岭，把分水岭另一侧河流抢夺过来，使原河流改向的现象叫河流袭夺。位于四川盆地西南边缘的青衣江历史上就发生过，最终整体上由原来的纵向水系演化成现今的横向水系，如下图所示。据此，完成28～30题。
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28．导致青衣江水系切穿两处背斜山地的过程为
A．地壳抬升、河流侵蚀，逐步将山脉切开
B．侧蚀导致河流改道，由与山脉平行改为穿行
C．河流侵蚀、地壳下沉，内外力共同作用
D．褶皱导致山脉断裂，背斜断裂处形成河流
29．有利于青衣江纵向河被横向河袭夺的自然条件是
A．横向河的流量较大    




B．纵向河流量较大
C．纵向河侵蚀力较强    




D．横向河区域侵蚀严重
30．图中最终可能发育成为湖泊或者是沼泽的河段是
A．纵向河上游    
B．纵向河下游    
C．横向河上游  

D．横向河下游
二、综合题
31．阅读图文材料，完成下列要求。(10分)

西气东输工程西起塔里木盆地的轮南，东至上海。全线采用自动化控制，供气范围覆盖中原、华东、长江三角洲地区。东西横贯新疆、甘肃、宁夏、陕西、山西、河南、安徽、江苏、上海等9个省区，全长4200千米。下图为我国局部简图，其中虚线圈出的甲、乙区域是我国重要的能源基地。图16示意我国西气东输工程及部分能源基地分布。
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(1)指出我国西电东送工程运营过程中，乙区域较甲区域的优势。 (4分)

(2)指出西气东输工程规划设计中需要应用的地理要素分布图，并说明理由。（6分）
32．阅读图文资料，完成下列要求。(22分)

依据黄土高原黄土颗粒粒径的大小，黄土高原可分为沙黄土带、典型黄土带和黏黄土带。
其分布如图17所示。开展小流域综合治理是黄土高原地区治理水土流失的重要措施，具体的方针有保塬，护坡，固沟。其工程措施包括打坝建库，平整土地，建设水平梯田等，其生物措施包括植树种草，封坡育林育草等。图18示意沙黄土带某区域局部等高线分布，该区域实施了小流域综合治理。
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(1)分析黄土高原沙黄土带、典型黄土带和黏黄土带粒径大小，并说明原因。  (8分)

(2)指出我国黄土高原地区水土流失严重的自然原因。  （6分）
(3)指出甲、乙、丙、丁四区域在小流域综合治理中采取的方针和措施。  （8分）
33．阅读图文资料，完成下列要求。(12分)

吐鲁番盆地是新疆天山东部南坡的一个山间盆地，“吐鲁番”是维吾尔语“低地”的意思。图19示意吐鲁番盆地位置。火焰山又名“赤石山”，位于吐鲁番盆地的中北部，呈东西走向，山间多沟。小明同学计划暑期到火焰山旅行。图20示意火焰山及吐鲁番盆地地质剖面。
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(1)分析火焰山名称来源的地理条件。  (8分)

(2)分析火焰山对于我国陆地最低点在形成过程中的影响。  （4分）
34．阅读图文资料，完成下列要求。  (11分)

利马是世界上闻名的无雨城市，四季如春。它不像基多那样拥有2000米以上的海拔高度，而是位于沿海地区，海拔很低。房子大都建的很接、密。城里的大量居民住宅都是土坯厉有的住房干脆就是用纸板拼成的。利马市植物茂盛，条条街道绿树成荫，街心公园遍布全市。尽管利马市区与西部沿海茫茫的沙漠地带近在咫尺，却见不到黄沙弥漫或飞沙走石的景象，城市空气十分清新，室内家具多日不擦依旧一尘不染。下面两幅图中左图为秘鲁简图，右图是利马气候资料统计图。
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(1)解释利马气温年较差小的原因。  （6分）
(2)市区与西部沿海沙漠近在咫尺，却见不到黄沙弥漫，分析城市空气清新的原因。（5分）
参考答案
1～30：BBDAB  CBAAB  BADCB  CDAAB  ACAAA  CCADB

31．(1)距离消费市场近；交通更便捷，基础设施更完善；火力发电和水电相结合，供电（能源）更稳定。（每点2分，答出2点得4分）
(2)地形图：尽可能减少地形起伏影响，必要时修建桥隧克服不利的地形；(2分) 耕地分布图，理由是尽可能少占耕地和好地；（2分）河流分布图，理由是尽可减少跨越河流，降低成本；（2分）城镇分布图：解决沿线生产生活对天然气资源的需求。（2分）交通图：利用交通线路服务于工程建设和后期维护。（2分）（每点2分，答出3点得6分）
32．(1)沙黄土带、典型黄土带和黏黄土带粒径逐渐变小；（2分）原因：形成该区域黄土堆积的盛行风为西北风，（2分）上风向风力强劲，沉积颗粒粒径大，下风向风力小，沉积颗粒粒径小，沙黄土带位于西北风的上风向，黏黄土带位于西北风的下风向；（2分）我国降水量自东南向西北递减，黄土高原东南部水热条件好，生物风化作用强烈；黏黄土带向沙黄土带粒径变大。（2分）
(2)黄土高原地表支离破碎，千沟万壑，暴雨冲刷面积大；（2分）夏季降水集中，多暴雨，冲刷作用强；（2分）黄土高原植被稀疏，土质疏松，垂直节理发育，易被冲刷。（2分）
(3)甲地：保塬，平整土地；（2分）乙地：护坡，植树种草（或封坡育林育草）；（2分）丙地：护坡，修建水平梯田；（2分）丁地：固沟，打坝建库。（2分）
33．(1)深居亚欧大陆内部，气候干旱，降水少，晴天多，夏季日照时间长，太阳辐射强；（2分）地表多为中生代砂岩和砾岩，比热容小，白天升温快，气温高；(2分) 地处盆地内部，位于盛行风背风坡，焚风效应显著；（2分）山体岩石为红色，山间多沟，在强烈太阳照射下，热气流上升，恰似团团烈焰在燃烧，故名火焰山。(2分)

(2)火焰山呈东西走向分布在吐鲁番盆地中部，因山体阻隔作用，（2分）天山被流水携带下来的风化物质只能在山北积累，而山南避免了堆积，（2分）因而形成了我国陆地的最低点。
34．(1)纬度低，正午太阳高度的年变化小，昼夜长短的年变化小；位于沿海，受海洋影响，夏季升温慢，温度较低，冬季降温慢，温度较高；受秘鲁寒流影响，夏季气温较低。（每点2分，共6分）
(2)位于安第斯山的背风坡，气流下沉，风力微弱；绿化程度高，裸地较少；受沿岸寒流影响，多雾，空气湿度大，不易起沙。（每点2分，答出3点得5分）

